

# 忠於自我的 專一

圖、文◎林大為

**專**一工業成立於 1967 年，從過去一直延續到今天，走過了一段不算短的時間。光陰飛逝，這一切就好像是不久前才發生的事，專一鄭高山董事長道出了公司的成長軌跡，以及專一與台灣自行車產業相生相容的關係。

以生產停車柱、車後架與貨架的專一工業，從開始廠房佔地僅有 20 至 30 坪，到如今廠房已經擴大到 1200 坪，這幾乎是鄭董事長與其兩位公子鄭瑞芳與鄭義仁，攜手努力打造出來的成績，也可說是心血的結晶。1986 年專一購入了自動專用機器設備，也持續購入整套的電鍍設備，公司開始走入自動化的生產程序。

專一的鐵製商品，皆以高於客戶要求的品質為首要任務，即使成本比起同業要高出一些，但鄭董事長卻堅持信用與道德的經營理念，相信每件商品皆取之於社會，當然也要擔當起相對的社會責任，達到對品質的要求。面對近日國際原料價格持續地飆漲，生產成本直線上升，許多廠商都叫苦連天。鄭董事長表示，現今的情況與 20 多年前相差無幾，當時鐵價一日三價，而如今專一面臨類似的情況，將採取不囤積原料的方式度過。



▲鄭義仁總經理強調公司的專業在鐵架製作，未來還是朝此方向前進。

## 投入鋁架的生產進程

近幾年來，大陸的自行車業興盛，讓台灣的自行車業面臨很大的衝擊，不過鄭董事長指出，對於大陸在智慧財產權的保護方面不周嚴，非常令人憂心重重。目前台灣自行車業積極往研發路線前進，但大陸一些不肖的廠商卻出現仿冒的行為，以複製生產與台灣高級品相似，其品質低下的產品流通於市場上，不僅造成市場價格的混亂，更容易損及台灣廠商的信譽。面對競爭白熱化的自行車產品，專一也投入鋁質後架的生產，強調以有限的人力與精神投入鋁合金材質的生產；鄭總經理表示，專一的專業是在鐵架，雖然這是件困難的工作，但公司仍要堅持地往下走。

面對未來，專一將以不躁進、緩穩的步伐前進，持續進行開發與研究的工作。鄭高山董事長強調，公司轉型是在所難免，不過先決條件，得多考慮投資報酬率。如今在經濟狀況不明的當口，投資的脚步應穩紮穩打，並懂得隨時掌握最新的市場訊息，作最佳的投資管理。 ■



▲業務主任鄭陳明雄熟稔公司各項業務工作。